

EL COSTE DE LA VIDA

LAS SUBSISTENCIAS Y EL ÁGIO

(De nuestra colaboración.)

A la demanda de mejoras económicas formulada estos días por los funcionarios de la Administración pública ha respondido el Gobierno ofreciendo un proyecto de Cooperativa civil y una enérgica actuación para el abaratamiento de las subsistencias.

Nadie, siendo tantos los interesados, ha tomado en serio la oferta del señor Dato, primero, porque huele a la legua a burdo y desacreditado recurso electoral, y segundo, porque no tiene derecho a ser creído quien, para favorecer los intereses de la burguesía y de unos cuantos negociantes de mala fe convertidos en grandes capitalistas durante la guerra y después de la guerra, ha contribuido en mayor grado que ninguno de sus antecesores al enorme encarecimiento de la vida.

Cuando hace poco comentamos en estas mismas columnas el alza registrada desde 1914 hasta marzo del año actual, por los precios de un cierto número de artículos de primera necesidad, hubimos de estimarla como el límite máximo a que pudieran llegar, entre otras razones, porque no es posible mayor exageración ni más temerario abuso, y la tendencia del mercado mundial, por influencia de la paz, hacía esperar una apreciable baja.

Pero razonando y discutiendo conforme a la lógica, nos olvidamos de nuestro acaparador, de la impunidad de que goza, de la existencia de Centros oficiales creados para otorgar permisos de exportación, de la crisis que sufre hace tiempo en España la ética pública, y de ahí que lo que ayer juzgábamos como límite de la carestía no sea más que un punto de la escala ascendente que venimos soportando hace seis años a costa de nuestra destrucción.

Desde enero hasta octubre de 1920 ha encarecido el pan, el arroz, las judías, el azúcar, el aceite, la leche, el vino, el café y la carne de vaca, según

se desprende de la comparación del precio medio a que se venden dichos artículos en las 49 provincias de España y que por pesetas exponemos a continuación:

	Enero	Octubre	ALZA
Pan, kilo.	0,64	0,84	0,20
Arroz, idem.	0,94	0,95	0,01
Judías, idem.	1,15	1,32	0,17
Azúcar, idem.	2,22	3,09	0,87
Aceite, litro.	2,02	2,40	0,38
Leche, idem.	0,65	0,70	0,05
Vino, idem.	0,62	0,67	0,05
Café, kilo.	6,25	7,26	1,01
Vaca, idem.	3,87	3,93	0,06

No creemos necesario advertir que la carestía o alza detallada no es la real; es decir, que esos precios son los oficiales, no los que se imponen al paciente consumidor en los mercados, donde las leyes se falsean, la autoridad no sabe o no le conviene actuar y la conciencia humana está ausente o en completa decadencia.

Todos los artículos mencionados cuestan en la actualidad un 25 por 100 más, por lo menos, de lo que acusaban los datos oficiales, y entre un 175 a un 200 más que al comienzo de la guerra; y si a ello se añaden las bajanazas y medidas amañadas, las mixtificaciones de la leche y del vino, resulta que el subsistir en la época presente es un problema magno que no se resolverá con aumentos de salarios y sueldos, sino saneando ciertos organismos, imponiendo una política enérgica y justa, como la que vienen practicando las minorías socialistas en los Municipios, persiguiendo sin piedad al acaparador y al estafador de las clases más modestas, de cuyos bolsillos, y a costa de su salud y bienestar, surgen y se amasan los ricos improvisados y los cuantiosos capitales que se amontonan en las cajas de los Bancos.

UN ECONOMISTA

LOS EXCESOS DEL TERROR BLANCO

UNA CARTA DE JOSE CHUECA

El conocido militante obrero zaragozano José Chueca nos envía la carta que publicamos a continuación.

Es bochornoso lo que pasa con el compañero Chueca y con los demás obreros que se hallan en la Prisión municipal de Zaragoza. No ya la clase obrera organizada sino todas las personas amantes de la justicia deben protestar contra un Gobierno que, por los procedimientos que emplea, nos ofende y nos humilla a todos.

José Chueca—lo saben todos los que le conocen—no es partidario de los atentados ni del empleo sistemático de la violencia. Nadie puede acusarle de haber cometido actos que le corren fuera de la ley. ¿Por qué, pues, molestarle y ofenderle en su dignidad de hombre y de ciudadano?

Los que contemplan impasibles cómo el Gobierno sembra vientos, no tendrán luego derecho a quejarse cuando se desencadenen las tempestades.

Compañero A. Fabra Ribas, subdirector de EL SOCIALISTA.—Madrid.

Querido amigo: Llevo tres meses detenido, a disposición del gobernador de esta provincia. No había para detenerme ninguna causa, ningún motivo, ningún pretexto. Cuando se efectuó mi detención no había sido alterado el orden público en esta ciudad. Sólo una huelga de metalúrgicos se desarrollaba pacíficamente. Con motivo de esta huelga se cometió uno de esos crímenes llamados sociales, tan frecuentes en España desde hace unos años. Fué detenido el autor. Se trataba, sin duda alguna, de un hecho individual, con el que nada tenía que ver la organización obrera ni los grupos anarquistas. Se inició, aprovechando la indignación que tal crimen produjo en la ciudad, una represión injusta, inhumana, brutal. La reacción se manifestó triunfante durante unos días. Los Centros obreros fueron clausurados. El somatén y la policía se dedicaron a cazar y a apresar trabajadores...

Pero gracias a la santidad de la clase obrera zaragozana, que no dió pretexto para que la represión continuara, cesaron las detenciones, los presos gubernativos recobraron la libertad, los Centros obreros se abrieron nuevamente...

Sólo un preso gubernativo quedó en la prisión: yo. ¿Sin duda soy un elemento muy peligroso para el orden social...

Nunca ha habido, sin embargo, una detención más inmotivada, más injusta e ilegal que la mía.

Todos los detenidos aquellos días lo fueron en la calle, por llevar armas, «armas» del Sindicato o pronunciar palabras contra los somatenes y esquiros.

Los que tienen cargos en las organizaciones obreras y los conocidos por sus

ideas anarquistas y sindicalistas no fueron, afortunadamente, molestados, como en ocasiones parecidas.

¿Por qué, pues, fui yo el preferido entre los «significados»? ¿Por qué a mí se me detuvo?

Los diarios burgueses dijeron, al dar cuenta de mi detención, que la policía había recogido hojas clandestinas en mi puesto de periódicos; que estaba en la cárcel incomunicado; que el juez que lleva la causa por el asesinato de los tres funcionarios municipales que en una hora se metieron a esquiros me había interrogado varias veces.

Nada de eso es cierto. Los policías no registraron ni quisieron, ni mi domicilio, ni a mí, mal podían encontrar hojas clandestinas.

Nadie me ha interrogado todavía ni dicho por qué he sido detenido. La verdad es que se me detuvo sólo por mis ideas. Las ideas avanzadas es lo que las autoridades persiguen al detenerme.

Si no estuviera bien demostrado que las autoridades españolas persiguen a los hombres de ideales progresivos únicamente por profesar esos ideales y no porque comelan algún delito, mi detención bastaría para probarlo.

Detenerme a mí porque hay una huelga de metalúrgicos que se desarrolla pacíficamente y se ha cometido uno de esos crímenes llamados sociales es un absurdo y una infamia, puesto que yo no soy metalúrgico ni, por razón de mi ocupación, pertenezco a ningún Sindicato, y todo el mundo sabe en Zaragoza que siempre he condenado sincera y enérgicamente los atentados personales, y el terrorismo.

Usted sabe, amigo Fabra Ribas, que me repugna el empleo de la violencia, que soy un moderado, más creyente en la evolución que en la revolución.

Pero los reaccionarios de aquí, acaso aun más miserables y cernias que los de otras partes, han aprovechado la ocasión para demostrarme una vez más el odio que me tienen por mis constantes campañas periodísticas contra las injusticias sociales, por el entusiasmo que siempre he puesto en la defensa de las justas reivindicaciones obreras y, sobre todo, por mis ataques a autoridades y burgueses locales cuando cometen algún atropello con los trabajadores.

Más no fué lo peor que me detuvieran, querido compañero Fabra Ribas, sino el trato vejatorio que me dieron. Como me aplicaron el infame sistema de las «quin-cenas» (esta régimen cesó al cumplir la tercera), cada catorce días me llevaban a la Comisaría para, al día siguiente, volverme a la prisión municipal. Gracias

a este indigno procedimiento, que la clase obrera no debe consentir se apique a los trabajadores, me pasearon por las calles de Zaragoza SEIS veces esposado y entre guardias de seguridad, y estuve TRES veces (hasta veinticinco horas cada vez) en los inmundos calabozos de la Comisaría, calabozos sin luz ni ventilación y donde los detenidos hacen sus necesidades en el santo suelo.

Esto, créalo usted, es mucho peor que estar en la cárcel.

También otros compañeros sufrieron el mismo trato, y aun peor. Nunca los trabajadores de Zaragoza habíamos sido tratados tan mal como ahora.

Actualmente somos muchos los presos gubernativos. El encarecimiento del estúpido y criminal terrorismo sirve de pretexto a las autoridades para perseguir a los trabajadores y tratar de destruir sus organizaciones. No conseguirán esto último. El proletariado ha contestado a patronos y autoridades como era necesario contestar. Estamos en la segunda semana de huelga general. Es la más

completa y hermosa de las muchas admirables huelgas generales que ha hecho el consciente, digno, enérgico y altruista proletariado zaragozano. Esperemos el triunfo.

Y termino esta demasiado extensa carta, que, dada su benevolencia, no dudo insertará en el diario que tan acertadamente dirige, dando las gracias a todos los que han gestionado mi libertad, especialmente a republicanos y socialistas, que tanto han hecho, aunque inútilmente, por conseguir mi exarcelación.

En cuanto a los trabajadores de Zaragoza, que han querido hacer para conseguir mi libertad hasta sacrificios que yo no podía aceptar, nada les digo. Saben que siempre he estado de corazón con ellos.

Otro día le contaré, querido Fabra, cosas interesantes de esta prisión y los quincenarios.

Le abraza,

José CHUECA

Zaragoza, prisión municipal, 24-XI-1920.

EL MOMENTO DEL PROLETARIADO

Desde que se estableció el pacto de solidaridad entre todas las fuerzas del movimiento obrero organizado de España todos aquellos para quienes el pacto era una amenaza permanente, los que con su conducta desatentada le habían hecho imprescindible, empezaron a desacreditarse, a negarle, a restarle importancia, a extraviar la opinión. Y, sin embargo, el pacto sigue siendo una realidad. Sigue siendo una realidad porque una realidad son todavía las circunstancias nacionales que le impulsieron.

Y es que no se trata de una cuestión de tendencia, de ideologías determinadas y concretas, sino de una cuestión nacional, de una cuestión de defensa inmediata, urgentísima, indeclinable. Simplemente de una cuestión de vida o muerte. Los métodos de momento, las ideologías particulares de grupo, entre las fuerzas del proletariado, pueden diferir más o menos. Lo que es idéntico, en lo que todas las fuerzas convergen, es en la finalidad que se ha de conseguir en el futuro—emancipación de la clase trabajadora, derribando el régimen capitalista—y en la necesidad apremiante en determinadas circunstancias nacionales e internacionales—defensa de las libertades protectoras de la acción social de los obreros contra la guerra de la reacción histórica y del despotismo capitalista.

En este segundo caso estamos en España. Por eso, si la defensa es imperiosamente obligada, puesto que el ataque es incesante, implacable, tenaz y despiadado, ¿cómo habría de suponerse que el nexo apretado de los elementos del trabajo habría de relajarse, para dar mejor ocasión al enemigo de desbaratarnos a todos?

No ocurrirá esa insensatez. Lejos de ello, cuando la batalla exija, que lo exige, el atañedor de momento viejos métodos, antiguas tácticas, procedimientos inveterados, hasta principios—esto, desde luego, dentro de la gran familia trabajadora—, nadie vacilará en ello. La realidad histórica presente dice a gritos que todos los partidos de la burguesía han fracasado, desde el más reaccionario al más democrático; que todos son impotentes para hacer frente a la situación desastrosa a que ellos mismos nos han conducido, y, consecuentemente, que la salvación social está únicamente en manos de la clase trabajadora. ¿Quién puede pensar en una desertión del deber en momentos tan críticos y angustiosos? ¿Quién habría de dejarse arrastrar por la aberración de apartar su cuerpo y su alma del formidable cuadro presentado por el proletariado ante la carga frenética de todas las hordas de la tradición y del capitalismo, a la carga frente a nosotros?

Hay que arrollarlas, puesto que el único camino de salvación es ese. Y como la alianza proletaria no está limitada solamente al territorio nacional, sino que se extiende a través de todas las fronteras, tendremos elementos y medios para fijar la atención sobre España del proletariado organizado del mundo entero, y aun de otros elementos que, sin ser proletariado organizado, tienen conciencia del derecho, sentimientos humanos, sentido de la solidaridad de los hombres libres frente a los espectros del pasado, frente al regreso de las viejas barbaries bajo nuevas formas. El mundo del derecho y del progreso, el mundo de la civilización, será un aliado nuestro contra este pastoso y refinado terror blanco de los gobernantes de España.

Este es el momento, este es el deber. Ningún hombre honrado y consciente desertará de este deber y de este momento.

LA REPRESION DEL GOBIERNO

Actitud de la Unión General de Trabajadores

Reunida anoche, en sesión extraordinaria, la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores para examinar la situación creada por el Gobierno con los atropellos y arbitrariedades que viene cometiendo en toda España, pero principalmente en Barcelona y Zaragoza, acordó:

Primero. FORMULAR SU MAS ENERGICA PROTESTA CONTRA ESA CONDUCTA DEL GOBIERNO.

Segundo. EXCITAR, POR MEDIO DE LA PRESENTE NOTA, A TODAS LAS ORGANIZACIONES ADHERIDAS A LA UNION GENERAL A QUE HAGAN LO MISMO; y

Tercero. AUN NO HABIENDO RECIBIDO DEL COMITE DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO COMUNICADO ALGUNO EXPONENDO A LA UNION GENERAL LA SITUACION EXACTA DE BARCELONA, LA COMISION EJECUTIVA RESOLVIO DIRIGIRSE A DICHA REPRESENTACION PIDIENDOLE ESOS DATOS, Y, SOBRE TODO, PARA PONERSE DE ACUERDO EN CUANTO A LA ACCION CONJUNTA QUE DEBEN DESARROLLAR AMBOS ORGANISMOS, A FIN DE ATAJAR EL DESBORDAMIENTO DE ATROPELLOS Y ARBITRARIEDADES DEL GOBIERNO Y OBTENER LA LIBERTAD DE TODOS LOS PRESOS GUBERNATIVOS.

Madrid, 27 de noviembre de 1920.—Por la Comisión ejecutiva: ANDRÉS SABORIT, secretario adjunto; PABLO IGLESIAS, presidente.

LA CUESTION DEL PAN PERSISTENCIA EN EL ERROR

Penosa impresión.

Salgo a la calle a las seis de la mañana. Al bajar las escaleras oigo un sordo ruido de gentes y en seguida me pregunto: «¿Qué será eso?»

Ya caigo en la cuenta. A unos cuantos metros de mi domicilio hay una tahona. La gente que ruge es de la «cola», que aguarda a que le toque el turno de poder adquirir un pedazo de pan con que mitigar el hambre de sus hijos.

Al traspasar la puerta veo que la noche ha estado lluviosa. Las mujeres del pueblo y sus niños están aguantando el aguacero y la humedad. Todo por el pan. A los sufrimientos y torturas que de continuo padece el pueblo trabajador se aumentan estos otros, que de manera tan grave han de hacer mella en la salud del vecindario. A las enfermedades producidas por la pobreza y las inclemencias del tiempo se aumentarán las que inexorablemente están produciendo las odiosas «colas» a que está condenado el vecindario para poder subsistir.

La gente de las «colas» habla de mil cosas distintas; parece como si estuviera tranquila. Mas esta tranquilidad es más aparente que real. En el fondo, de una a otra parte del conjunto existe un odio justo hacia los causantes del mal. Se vislumbra la tragedia. Aun las muchedumbres no tienen una clara visión de la realidad. No conocen bien a los responsables de su situación. Y aquella parte del vecindario que los conoce aun no se siente fuerte para darles el castigo merecido. Pero, no lo dudamos, llegará un momento en que todas esas «colas» se convertirán en una. Y unidos todos en un solo pensamiento, procederán con violencia y harán la justicia del pueblo.

ES NECESARIO UNA ACCION DE MASAS

Caminamos por la calle hacia el cumplimiento del deber. Aun no ha amanecido y, por tanto, no hay periódicos. Ello hace que nuestra imaginación se torture con mil encontradas meditaciones que pueden resumirse en una sola: ¿Qué haría yo para terminar con todo esto?

Yo... uno sólo... No. Tenemos que ser todos, o, por lo menos, la mayoría de los que sufrimos las consecuencias brutales de los explotadores de la Humanidad, los que, unidos en un ideal de redención, acabemos con el sufrimiento y con los responsables de él.

El cargo de concejal, para los que van a él con la idea de ir a lo suyo, no hay que dudarlo, es buen cargo. Para los que vamos con la ilusión de cumplir un penoso deber, pensando en que el cargo es del pueblo que nos eligió, es una carga muy pesada. Tenemos que afrontar las torturas de un doble sufrimiento: el de ver en la calle el problema planteado, y luego, dentro de la casa que debiera ser de todos los conciudadanos, pasar por la amargura de tener que presenciar un espectáculo escalofriante, ante la indiferencia y la hipocresía, dejando que el sufrimiento subsista sólo por no atreverse a dar la cara a los privilegiados de la fortuna.

LO OCURRIDO EN EL MUNICIPIO

La sesión de ayer en el Ayuntamiento es una de las mayores vergüenzas de nuestra vida política. Distintas veces la minoría socialista planteó este problema. Si se hubieran aprobado a tiempo sus iniciativas y se hubieran cumplido, a estas horas no existirían la «colas» del pan.

Sin embargo, ayer, que el problema fué llevado de la calle al salón por el clamoreo de la opinión pública, los señores mauristas nos acusaban de hacer política del problema del pan. Estos ángeles del maurismo son así. Hijos espirituales de Maura, siguen al pie de la letra sus consejos y los de ese otro ángel celestial Goicoechea. El problema social es problema de «cristandad y de guardia civil». El problema del pan en Madrid estaría resuelto fusilando a todos los obreros que se asocian y declaran huelgas.

Estas vírgenes del maurismo no van al Ayuntamiento a hacer política. ¿Qué será política para esos señores? Eso de convertir el problema del pan en un problema político es una cosa intolerable. Ellos, que utilizan la política para medrar en los cargos y amparar sus negocios, odian la política. Pero es la de los demás, porque los va desenmascarando. Quitando esa falsa máscara de obrerismo que quieren dar a su partido, la política social del maurismo y la de todos los partidos burgueses no puede ser otra que aquella que apoye a los privilegiados, explotadores y causantes de todas las calamidades que padece el pueblo.

«Caja de somatenes, Acción Ciudadana reventahuelgas, guardia civil,

deportaciones, encarcelamientos y todo aquello que vaya contra las personas que sientan en sus pechos la justa pasión de liberar a los oprimidos, he ahí lo que quieren los mauristas.

HASTA LOS REPUBLICANOS—LA ENTRANA DEL PROBLEMA

Así, ayer nuestro Ayuntamiento se reunía y acordaba... nada. A esto equivale el voto de confianza que se le dió al alcalde para que se sustituyera en sus puestos a los obreros panaderos. Este voto de confianza, que votado por todas las fracciones políticas de la burguesía, hasta por los republicanos.

Si sustituir a los obreros fuese resolver el problema en lo fundamental, no parecería mal, pero ello tendría alguna disculpa. Pero lo grave de la cuestión es que con esta sustitución, además de no conseguirse nada, la cuestión se agrava de una manera extraordinaria. La experiencia ha demostrado que sin patronos se puede vivir y hacer pan; pero sin obreros, no. Más tarde o más temprano, los obreros volverán a ocupar sus puestos, como es justo, y no se habrá resuelto nada. La cuestión no está en que Madrid coma pan barato a cuenta de que los que lo producen sufran miseria, sino en que no se consienta que los traficantes sin conciencia exploten, primero, al pobre campesino que produce el grano, y después, esquilmen al vecindario encarcelando el producto.

Y de esto, que es lo fundamental, ni quisieron resolver nada el Ayuntamiento. Ya sé que se nos contestará que esto no es problema municipal, sino de gobierno. Bien; pero el Ayuntamiento tenía el deber de levantarse, en su totalidad, contra unos gobernantes que, para proteger a los grandes terratenientes y acaparadores de todas clases y castas, condena al pueblo a la miseria.

Este es el problema, y no el de sustituir a los huelguistas, convirtiendo a los empleados municipales en trabajadores forzados de su propia causa. Porque esos pobres obreros que habéis reclutado, dejando abandonados los servicios de Limpieza, de Vías públicas y todos los demás, van a la tahona contra su voluntad, porque saben que ellos también son obreros y tienen que mejorar su condición de esclavos y tendrán, más pronto o más tarde, que ir a la huelga contra vosotros los que hoy les halagáis, y para vencerlos tienen que contar con la solidaridad del resto de la clase trabajadora organizada.

EN MARCHA HACIA LA CATASTROFE

El sordo rumor que corre de boca en boca por las gentes de las «colas» producirá algún día sus efectos. Una cosa sólo les falta a esas heroicas mujeres: entenderse entre sí. Y en vez de reñir unas con otras por quién está antes para adquirir el zoquete de pan mal cocido y en malas condiciones, unirse y reñir con el enemigo.

Mujeres y hombres que, desperdiciados por la ciudad, aguardáis el instante feliz que acaso no llega: en vosotros está la fuerza.

Yo os digo que no esperéis que nadie os resuelva el problema. Las gentes que ocupan los altos puestos del Poder no tienen entrañas ni corazón. Con tal de vivir ellos bien no les importan nada vuestros sufrimientos. Si esperáis, os sorprenderá la muerte.

Ya conocéis a los responsables.

Mamel GORDERO

Un Congreso de obreros disidentes en Francia

DESHECIENDO UN EQUIVOCO Las Agencias transmiten un telegrama, publicado por casi todos los periódicos, al que hay que dar una explicación para evitar confusiones.

Se da cuenta en este telegrama de la inauguración del Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, en París. Sigue el extracto de los primeros acuerdos tomados, acuerdos que son, naturalmente, del carácter propio de los sujetos que integran esta Asamblea. No vale la pena recordarlos.

En efecto, se trata de una Confederación formada con elementos separados de la Confederación General del Trabajo y empapados en un espíritu nacionalista de la peor especie. Basta decir que uno de los más entusiastas mantenedores de esta Confederación es Hervé. Tampoco se trata, como pudiera creerse, de una sindicación católica. Es simplemente un efecto de la epidemia chovinista que ha atacado a una parte numerosa de la población francesa.

Todo este pasará su importancia en nada.

LOS ATENTADOS EN BARCELONA

Dos delegados del Sindicato agredidos

UN OBRERO ALBAÑIL SUFRE CUATRO HERIDAS DE BALA... BARCELONA, 26.—A las cinco de esta tarde ha sido agredido el sindicalista Manuel Batalla Expósito, de treinta y cinco años, albañil, por un grupo de desconocidos que, después de hacerle cuatro disparos, se dieron a la fuga. El herido tuvo lugar cuando Batalla pasaba por la calle de las Cortes, esquina a la de Urgell. Una pareja de la guardia civil trasladó al herido al hospital Clínico, donde le apreciaron cuatro heridas de pronóstico gravísimo en la región epigástrica. No se practicó ninguna detención. Batalla pertenecía al Sindicato único y era delegado del ramo de construcción en la obra número 32 de la calle de Pelayo, donde actualmente trabajaba. OTRO ATENTADO.—TRABAJADOR GRAVEMENTE HERIDO BARCELONA, 27.—Esta madrugada, a las una, cuando salía del obrador denominado «El Ciclista», situado en la plaza del Buen Suceso, esquina a la calle de Siles, fué agredido el obrero José Canella por un grupo de desconocidos, que hicieron doce disparos sobre su víctima.

Formidable incendio en los Astilleros del Nervión

EL «ALFONSO XIII», INVADIDO POR LAS LLAMAS.—CAUSAS DEL SINIESTRO.—CIENTO CINCUENTA OBREROS DETENIDOS EN UN BUQUE DE GUERRA... BILBAO, 27.—Ayer, minutos después de las cinco de la tarde, comenzó a arder el trasatlántico «Alfonso XIII». El fuego desde los primeros momentos fué muy aparatoso, pues las llamas habían prendido en madera embreada, y en escasos instantes envolvieron todo el buque, amenazando destruirlo. El torpedero «Proserpina», que se hallaba cerca del «Alfonso XIII», fué el primero en acudir, comenzando los trabajos de extinción. La marinería de dicho torpedero saltó a bordo, y procedió a detener a varios obreros que aun permanecían sobre cubierta. Algunos remolcadores de la Casa Sota se acercaron también al «Alfonso XIII» y secundaron los trabajos de extinción comenzados por el «Proserpina», observándose que, a medida que se echaba agua, se producían en el barco una especie de explosiones que hacían extender el fuego. Una hora después de iniciado éste alcanzaba a toda la cubierta y amenazaba propagarse al interior. Desde ambas márgenes de la ría un numerosísimo público contempló los efectos del incendio. Entre la muchedumbre estaban los directores de talleres y varios consejeros de La Constructora Naval, que siguen las incidencias de los trabajos. Una grúa flotante y una bomba automática enviada desde Bilbao trabajan parte activa en la extinción. Los trabajos fueron dirigidos por la tripulación del «Proserpina». El buque, envuelto en las llamas, ofrecía un espectáculo terriblemente emocionante, que impresionaba profundamente a cuantos lo presenciaron.

FUE INTENCIONADO EL SINIESTRO?—ENORMES PERDIDAS

BILBAO, 27.—Por confidencia recibida por el director de La Constructora Naval, según la cual se proyectaba realizar un acto de sabotaje, se hizo la oportuna denuncia ante el comandante de Marina, quien dispuso que el cazatorpedero «Proserpina» ejerciese estrecha vigilancia cerca del «Alfonso XIII». Inmediatamente de producirse el incendio acudieron los bomberos, y poco después, el comandante de Marina, señor Trujillo; el capitán de «Alfonso XIII», el secretario de la Bolsa, varios remolcadores y los técnicos de la Constructora, que dirigieron los trabajos de extinción. Las llamas se divisaban a gran distancia. Millares de curiosos se situaron en ambas márgenes del Nervión para presenciar el espectáculo, que realmente ofrecía un aspecto fantástico. El fuego quedó extinguido a las ocho de la noche. Las pérdidas se calculan en ocho millones de pesetas. En los primeros momentos quedaron detenidos a bordo del «Proserpina» 150 obreros de los que trabajaban en la reparación del buque incendiado. Se supone que la mayoría serán puestos en libertad en cuanto el Juzgado insruya las primeras diligencias. CARACTERÍSTICAS DEL BUQUE INCENDIADO El buque destruido se construía en los astilleros de Sestao para la Trasatlántica Española, y se componía, hasta en sus más pequeños detalles, de materiales españoles. Se botó al agua en 14 de septiembre último. En la actualidad, además del casco, tenía terminadas las obras de carpintería, pintura y decorado de camarotes, faltando sólo la instalación de la maquinaria para entregarla a la Trasatlántica, esperando que podría hacerse en enero próximo. Las características del «Alfonso XIII» son: Eslora, 146,90 metros; manga, 18,60; puntal, en la cubierta principal, 10,90; altura hasta el puente de mando, 21,30; calado, 25 y 6; desplazamiento, 14.000 toneladas; velocidad, 17,50 nudos. Para el pasaje cuenta con seis camarotes de lujo, seis de primera preferencia; 58 de primera ordinaria; 62 de primera segunda; indistintas; 76 de segunda; 90 de tercera preferente y 1.600 plazas para migrantes, haciendo el pasaje un total de 1.805 plazas.

NOTAS

Nuestro atraso. Las Agencias informadoras han cursado el siguiente telegrama, bien elocuente por cierto: SIDNEY, 25.—Ha sido entregado al primer ministro australiano, señor Hughes, un cheque por valor de 28.000 libras esterlinas (más de setecientos mil pesetas), producto de una suscripción popular, cuya cantidad se le ofrece en testimonio de los eminentes servicios que ha prestado a su país.

¡Qué melancolía habrá despertado esta noticia en tantos señores como en España han sido primeros ministros y hasta ministros de última categoría! Naturalmente, habrán comparado lo que se hace en Australia y lo que no se hace en España, obteniendo la conclusión de que aquí estamos todavía muy atrasados. ¡Premiar aquí a un ministro? ¡Sí, sí! Los pobres no obtienen más recompensa que incensantes censuras de la prensa de oposición, maledicencias de todo el mundo, ingratitude general y muchas veces un puntapié soberano.

¡Eso de que todo un país, ricos y pobres, haga una suscripción para premiar los eminentes servicios prestados al mismo por un ministro es cosa desconocida en España. ¡Y cuidado que nuestros ministros prestan servicios de ordago a la nación! En Australia, tanto los capitalistas como los ciudadanos más modestos, saben lo que merece un buen ministro.

Aquí los humildes son los más ingratos, y, si alguien premia por sus servicios a los hombres de gobierno, son únicamente los capitalistas. Si no fuera por las grandes Empezadas, que hacen consejeros y abogados suyos a los políticos ministeriales, ¿qué beneficio obtendrían éstos por su gestión en el Poder? Conviene que el pueblo en masa se preste de lo trascendental que es el ejemplo australiano. Hay que introducir en España esa costumbre de premiar en dinero a los ministros, que no sean sólo los negociantes quienes sigan ese sistema.

De otro modo, a nuestros gobernantes les faltará el estímulo necesario para gobernar bien. Y si un día ningún político quisiera aceptar una cartera ni la presidencia, ¿qué sería de España?

MORALIDAD IDONEA.—Se creó una cátedra de Composición decorativa y dibujo de adorno y del natural aplicado a las Artes del libro, y la «Gaceta» publicó el anuncio de concurso a dicha cátedra, en cuyas bases se exige que el aspirante haya cursado una cátedra en interinidad y que haya sido favorecido con el encargo por el Estado de alguna labor artística. Lo curioso del caso es que estas circunstancias precisas sólo concurren en un señor, y es más curioso todavía que este señor es hermano del secretario particular del ministro de Instrucción pública.

¡U! ¡Qué olor a datísmo! REDACCION Y ADMINISTRACION, GARRANZA, 20, PRAL.



Grande pequeños sucesos. Cuando trabajaba en una casa en construcción de la calle de Pardiñas, núm. 12 se produjo varias lesiones de pronóstico reservado el jornalero Félix Cezón Ureta. — Victor Rioja, de veintitrés años, se produjo varias lesiones de pronóstico reservado trabajando en su oficina de fumistería en la calle del Príncipe de Vergara.

¡QUE INFAMIA! En la calle de Ventura Rodríguez, esquina a la de Vizcondesa de Jorbalán, fué fallado entre el barro un feto de cinco meses. UNA PALIZA A José Lomban Iglesias, de veintisiete años, dos individuos que se fingieron policas le produjeron lesiones de pronóstico reservado. ANCIANO ATROPELLADO En la calle de Alberto Aguilera un caballo atropelló al anciano Severiano Cuello González, quien sufrió la fractura de una costilla del lado izquierdo.

MORDIDO POR UN PERRO A Jesús Sáiz Castillo, de quince años, le mordió un perro y le produjo lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda. ECHARON A CORRER SEGOVIA.—Hace varias noches dos vendedores ambulantes de quincalla robaron un carro, cargado de géneros de paquetería, al vecino de Navas de San Antonio Félix Aceña. La guardia civil, puesta sobre la pista, sorprendió un carro que marchaba por la carretera de San Martín de Valdeiglesias. Al intentar reconocerlo, sus conductores emprendieron la fuga y desaparecieron, amparados por la oscuridad de la noche. En el carro iban dos mujeres, que declararon que los dos sujetos escapados eran los autores del robo. SUICIDIO CORDOBA.—En Hímojosa del Duque se ha suicidado Juan Fernández Vélez, igno-

PALABRAS... "Daba el arriero..."

... a Sancho, Sancho a la moza, la moza a él, el ventero a la moza, y todos menudaban con tanta prisa, que no se daban punto de reposo. Tal aconteció en la venta que el ingenioso hidalgo imaginó ser castiello. Y en este Madrid... «... castiello famoso que al rey moro alivia en penas», algo al igual acontece en relación con el problema de la mendicidad. En la «venta» estamos, y con los pobres mendicantes hemos topado. Hay muy muchas Mariposinas, sí, a la manera galante de la moza asturiana, no ya con «camisa de arpiller» y sin «de finísimo y delgado cendal». No faltan arrieros, aunque por el traje no lo parezcan, que con las Mariposinas se refocilan. Existe el ventero capaz de quedarse con las alforjas del caballero tramuntano. No se echó de menos la presencia de gentes tan alegres, bien intencionadas, maleantes y juguetonas, cual pudieran serlo los cuatro perales de Sevilla, tras agujeros del Polvo de Córdoba y dos vecinos de la Hería de Sevilla, capaces de manejar a Sancho amigo.

Y con la manita los unos y a puñados los otros, todos dan ferriente contra Sancho, que antes de todos estos desavíos tuvo singular encuentro con Mariposinas. De Sancho ofende el que, incauto, entra en esas «ventas de mal abrigo», de ruleta, copeo y baile. Queda en ellas maltratado el caballero Don Quijote, o sea, si semejante, en imaginar castiello lo que es venta, o, lo que es igual, quien creyó que el dinero de las casas de juego sirve seriamente para evitar la mendicidad.

Y porque este servicio no es cumplido acontece el zarrandeo de los unos contra los otros, y da el público contra García Molinas, y García Molinas contra la policía, y la policía contra García Molinas, y García Molinas contra el alcalde, y el alcalde contra García Molinas, y éste contra el ministro de la Gobernación. Y en esta danza andan alrededor del dinero, mientras a Sancho le dejan sin alforjas y los mendicantes son vergüenza de la villa.

Falla el cuadrillero que grite: «¡Eh, alto a la justicia! ¡Ciérrase la puerta de la venta, miren no se vaya nadie!» Porqué, en resumen de cuentas: «que la capa no parece», que Madrid está invadido de hampones, prostitutas y mendigos, y no de tarde en tarde hay quien se suicida.

«ESPAÑA» El número de esta revista, que hoy se pone a la venta, publica el siguiente sumario: Terrorismo oficial.—Industrias de cultura y caballeros de industria.—Después del Congreso republicano, por Alvaro de Albornoz.—Otros originales de R. Blanco Rombón—Marcelino Domingo—Salvador Albert—Magda Donato—Antonio Espina García—Manuel Abril—Ramón Gómez de la Serna—Crónica americana: La presidencia del Perú.—Notas sueltas.—Semana teatral: Bernard Shaw en Eslova, etc.

Un mitin en Castejón CASTEJON, 26.—Organizado por la Federación de Sindicatos agrarios de Aragón y Rioja se celebró un importantísimo mitin, que constituyó un verdadero éxito. Hicieron uso de la palabra José Jara, de Zaragoza, y Aurelio Berrio.

PROPAGANDA Se designa a los compañeros Barrio y Trifón Gómez para que hablen, representando a la Unión General, en los mítines que tienen organizados en esta capital la Sociedad de joyeros y la Juventud Socialista. NUEVA FEDERACION REGIONAL La Ejecutiva conoce una carta de la Federación catalana de Sociedades obreras, en la que notifica el nombramiento del Comité de la misma, con residencia en Barcelona. INTERNACIONAL Las compañeras Juana J. Guzmán y Agustina Medrano, como presidenta y secretaria de la Sociedad denominada «La Redención de la Mujer», de Montaña (Colombia), firman una expresiva carta en la que manifiestan su conformidad con la celebración en Madrid de la Conferencia obrera de países americanos del Sur.

El compañero Virgilio Dronet escribe en el mismo sentido desde Guayaquil (Ecuador), y manifiesta además que al recibir la circular de la Ejecutiva de esta Unión estaba reunido el segundo Congreso obrero nacional, al que dió conocimiento de la misma, acordando éste ver con agrado y aplaudir esta iniciativa. LA REPRESSION EN BARCELONA Y ZARAGOZA La Comisión ejecutiva estudia a continuación lo que sucede con las autoridades en Barcelona y Zaragoza, y por unanimidad acuerda lo siguiente: Primero. Elevar su protesta contra el proceder del Gobierno de Dato por los atropellos de que hace víctimas a los trabajadores. Segundo. Aconsejar a las organizaciones obreras que pertenecen a la Unión General que celebren reuniones de protesta en todo el país; y Tercero. Que no habiendo recibido la Comisión ejecutiva de este organismo carta ni notificación alguna de parte del Comité de la Confederación Nacional del Trabajo ni de ninguno de sus miembros, la Secretaría se dirija al mencionado Comité con objeto de ponerse de acuerdo ambos organismos sobre la labor a realizar en estos momentos. VARIOS Los compañeros vidrieros de Lamiaco. Lejona escriben diciendo que ha estado allí el delegado suplente de Vizcaya, camarada Gracia, al cual escribe a su vez detallando su gestión en esta localidad, que realizó por encargo de la Ejecutiva. Los compañeros reunidos aprueban su gestión por unanimidad. El Sindicato de dependientes de la alimentación escribe diciendo que influya la Ejecutiva de la Unión para que se organice en Madrid el Sindicato del transporte. Esta toma en consideración lo propuesto. La Secretaría da lectura a una carta de Yecla, en la que solicitan que se au-

REUNION DE LA EJECUTIVA Unión General de Trabajadores

Anoche se reunió la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia del compañero Iglesias, asistiendo los compañeros siguientes: Saborit, Barrio, Toyos, Lucio, Luis Fernández, Trifón Gómez, Núñez Tomás y Cordero. Besteiro y Caballero continuaban ausentes. INGRESOS Solicitan el ingreso, y son admitidas, la Sociedad de marineros y pescadores del puerto, de Mazarrón, y la de Obreros molineros de Sueca. HUELGA Se lee una carta de los compañeros pertenecientes a la Sección de metalúrgicos de Corrales de Buena, en la que manifiestan que continúa la lucha en dicha población contra la Empresa José María Quijano, que hace más de cinco meses continúa. La Ejecutiva acuerda felicitar a estos luchadores por su tenaz resistencia y hacer un llamamiento a las Sociedades de la Unión para que les presten su ayuda económica. El Sindicato obrero metalúrgico asturiano escribe también haciendo relación del estado en que se encuentran las huelgas de Arnao, Trubia y el acaput de Avilés. La Ejecutiva hace constar la satisfacción que le produce el conocer la fortaleza espiritual que informa a los huelguistas que luchan contra la Real Compañía Asturiana. De Lugo manifiestan que continúa en el mismo estado la huelga que sostienen los obreros de la edificación. Estos obreros resisten esta lucha desde hace unos meses, y su entusiasmo por el triunfo no ha decaído un solo instante. La Ejecutiva se muestra satisfecha con el proceder de estos compañeros, y recomendará a las Secciones del organismo que represente que voten cantidades y las envíen a estos trabajadores. La Federación local de Sociedades obreras de Oviedo manifiesta que vienen sosteniendo los obreros camareros de la capital asturiana una huelga contra las Casas Hotel París y Restaurante Fornos, en las que se hospedan el presidente de la Audiencia y un inspector de policía, respectivamente. Creen éstos obreros que estos dos señores citados obran parcialmente, y que por su causa están deteniéndose cinco camaradas, a quienes se les acusa de coacción y amenazas y se les pide para poner en libertad la enorme suma de CINCUENTA MIL PESETAS. La Ejecutiva hace constar su más enérgica protesta por este proceder de las autoridades de Oviedo, y recuerda cómo se han comportado éstas en el reciente proceso Madera, además de elevar su reclamación por estos hechos a quien corresponda. La Ejecutiva examina el estado de los conflictos obreros de Madrid, felicitando, se del buen aspecto que presentan las huelgas de joyeros y obreros en piel. Se acuerda protestar contra los atropellos de que son víctimas los obreros cordoberos y lincorenses, y estar a la expectativa en cuanto a las derivaciones que pueda tener la huelga de panaderos, cuyo Sindicato lucha contra una confabulación de patronos y autoridades.

torico al compañero Lucio Martínez por que se traslade a dicho pueblo el día 1 del próximo y permanezca en el distrito haciendo la campaña electoral hasta que se celebren las elecciones. La Ejecutiva acuerda autorizar a este compañero para que pueda marchar a requerir y realizar la entrevista, aplicando la solución definitiva de su ausencia hasta el regreso de Caballero. HUELGA DE RIOTINTO Se reúnen con la Ejecutiva de la Unión General los compañeros Suárez, secretario de la Federación minera; Turiel, secretario del Sindicato minero de Vizcaya; González Peña, secretario del de Peñarroya, y Pino, presidente del de Riotinto, adherido a la Federación. Entre los reunidos se cambian impresiones, y se acuerda por unanimidad intensificar en lo que sea posible la ayuda a amullos y proseguir los trabajos emprendidos por la Unión General y la Federación minera, de acuerdo con los compañeros de la Confederación Nacional del Trabajo.

ATROPELLOS DEL PODER Se reciben noticias de Nerva informando que la guardia civil ha efectuado un registro en las casas del compañero Pérez Mendoza, tesorero del Sindicato, y otros, habiéndose llevado todo el dinero que guardaba este amigo para socorro de los huelguistas. Se llevaron también la relación de los pueblos en donde se encuentran los niños, y por consiguiente, han cortado con este proceder toda relación entre sus familias y estas criaturas; se ha detenido a diez y ocho compañeros, alguno de los cuales ha sido apaleado por la guardia municipal, en presencia de los civiles, y a otros se les prohíbe que salgan de sus domicilios después de las siete de la tarde, ejerciéndose una gran vigilancia para que esta orden sea cumplida con toda rigidez. Por último, se sabe también que para perjudicar al camarada tesorero que antes se cita se le ha cerrado su comercio, esto fundamentado alguno. La Ejecutiva acuerda visitar mañana al ministro del Trabajo para reclamar que cesen todos estos atropellos. Finalmente, el compañero Juan de los Toyos manifiesta que se ve obligado a dimitir su cargo en la Ejecutiva, por ausencia. Los compañeros de la Comisión ejecutiva lamentan la ausencia de dicho camarada, aunque la encuentran justificada, y se felicitan de que adonde va sea útil a la organización obrera del Norte, que es la que lo reclama.

La huelga de la construcción Triunfan los obreros MIERES, 26.—La huelga sostenida contra la Empresa constructora del Canal y Aller, que tiene obras en Mieres, ha terminado con la firma de las bases siguientes: Primera. Que las obras en construcción que al plantearse el conflicto estaban por contratar pasarán a haberse por administración a las órdenes del personal de la Empresa. Segunda. Si concederán ocho días de término para la vuelta al trabajo de todos los operarios huelguistas. Si después de transcurridos los días fijados la Dirección tuviese necesidad de admitir personal, serán preferidos, hasta finalizar la primera quincena después de la solución, los operarios huelguistas. Tercera. En caso de sobrar personal, el despido se hará por antigüedad, contándose ésta por la fecha de ingreso en la Sociedad. Cuarta. Los pagos se harán quincenalmente, como en las demás dependencias de la Empresa y en la misma forma. Quinta. Para evitar la repetición de conflictos análogos a éste, en el caso de que algún obrero no creyera justo el castigo impuesto por sus jefes, éste dará cuenta a su delegado, el cual con el obrero, procurará ponerse de acuerdo, primeramente, con el jefe inmediato. Los castigos que se impongan no serán nunca en metálico. Sexta. La Sociedad minera del Canal y Aller se compromete a entregar a una tercera persona, que no sea al Sindicato del ramo de construcción, la cantidad de 10.000 pesetas, para contribuir, en parte, a compensar los perjuicios de los obreros que no hubieran encontrado trabajo. La persona designada para recibir esta cantidad es D. Eusebio del Campo, y la Sociedad minera del Canal y Aller se compromete a hacer esta entrega a los ocho días de reanudar el trabajo. Séptima. Al ingresar de nuevo los obreros huelguistas en el trabajo se reconocerán como válidas las papeletas del último reconocimiento sufrido al ingresar en estas obras. Para el caso poco probable de que se suscitase algún conflicto o reclamación que no sea justa por parte de algún obrero, el Sindicato del ramo de construcción se compromete a ayudar a la Sociedad del Canal y Aller a su esclarecimiento. Y para que conste, lo firman ambas partes en Oviedo a 21 de noviembre de 1920. Lo que ponemos en conocimiento de todos los compañeros huelguistas para el que desee volver a ocupar su puesto.—El secretario, José Cabada, y el presidente, Eusebio del Campo.

LA VICTORIA NO VENDRA SOLA. PARA CONSEGUIRLA ES NECESARIO MERECELA Y SABERLA CONQUISTAR. NUESTRAS ASOCIACIONES NO SON CIRCULOS DE REGREO, SON ORGANIZACIONES DE COMBATE. SOLDADOS DE UN NOBLE IDEAL, HEMOS DE DEDICAR A EL TODOS NUESTROS ESFUERZOS PARA HONRARLE Y ENALTECERLE COMO SE MERECE.

Las huelgas de Portugal

(De nuestro corresponsal particular.)

Los ferroviarios.—Represalias crueles de las Compañías.—Huelgas perdidas

LISBOA, 26.—Las huelgas son en este país movimientos de todos los días. Por eso no envío noticias de ellas con mayor frecuencia. La carestía de la vida, que adquiere proporciones espantosas, lleva a las clases trabajadoras a pedir incesantemente aumentos en los salarios y mejoras en las condiciones de trabajo. Y como el Estado ni los patronos ceden nunca de buena voluntad, la lucha tiene que estar constantemente entablada.

La huelga de los obreros marítimos se paralizó durante algunos días la vida en nuestros puertos. Siguió a ésta la huelga de los ferroviarios del Estado, que aun está en pie. El Gobierno ha ocupado militarmente todas las estaciones. El servicio, desempeñado por fuerzas del ejército, se hace mal; pero la persistencia del Gobierno en resistir la huelga hace que muchos de los huelguistas vayan perdiendo fuerza moral.

Por solidaridad con estos ferroviarios fueron a la huelga los de la Compañía Portuguesa. El Gobierno está auxiliando a la Compañía en la misma forma que a los ferrocarriles del Estado.

Los huelguistas han realizado algunos actos de sabotaje; unido esto a la inesperienza de los que les están sus-

tituyendo, hace que las Compañías experimenten enormes perjuicios.

Las Compañías imponen a los huelguistas que se van presentando la obligación de firmar un contrato de trabajo en el que desisten de todas las mejoras por sus años de servicio. Entran todos como obreros nuevos. Así y todo, valiéndose de las energías morales por la prolongación de la lucha. Por otra parte, la Compañía Portuguesa ha llevado su encono hasta el punto de no admitir a los obreros apuntados en el «Libro Negro», donde la burguesía escribe los nombres de los obreros que más se distinguen en la lucha de clases.

Ciertos trabajos que antes se hacían en talleres ferroviarios son encomendados ahora a industrias particulares. A causa de esto pasan de mil los huelguistas que no podrán ya volver a ingresar en la Compañía.

Sigue aún en pie la huelga de los empleados del Municipio. Al principio, esta huelga tuvo por efecto un grave trastorno. En todas las calles y plazas de Lisboa, se levantaban enormes montones de basura. Pero los amarillos y los soldados restablecieron después la normalidad. Es, pues, ya una huelga destinada a perderse, como la de ferroviarios.— J. F. A.

La política

DICE DATO

El Sr. Dato habló con los periodistas a mediados de varias cuestiones.

EL PROBLEMA DEL PAN

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que había conferenciado con el ministro de la Gobernación acerca de conflicto del pan.

Manifestó que el problema de la producción está resuelto; en cambio, las irregularidades en la distribución son las que dan gravedad al conflicto, porque no puede verificarse el reparto a domicilio, y con ello las «colas» aumentan.

Ha ordenado el Sr. Bugallal que se establezcan numerosos puestos, con el fin de que el público no sufra tantas molestias en la adquisición del pan. Esperamos—añade—dominar en pocos días esta situación, y buscaremos remedio para el estado de cosas que produce tantos y tan frecuentes conflictos.

Un reportero interrumpió, diciendo: —Lo mismo dijo el Ayuntamiento, y no hizo nada.

El Sr. Dato respondió: —Entonces lo dijo el Ayuntamiento; pero ahora lo digo yo.

Esta será una orientación de gobierno, producida por la necesidad ineludible del vecindario, que es para nosotros la suprema ley.

LA EXTENSION DE LA FE NOTARIAL
El ex diputado Sr. Barber, dijo el presidente, me ha entregado la exposición, firmada por los jefes políticos de la oposición, pidiendo se cumpla el decreto de García Prieto sobre la extensión de la fe notarial.

Añadió el Sr. Dato que él presentará al Consejo de hoy esta exposición, y que adelante, desde luego, que está dispuesto a redactar a los candidatos de toda suerte de garantías.

LO DEL «ALFONSO XIII»

También se refirió el Sr. Dato al incendio del «Alfonso XIII», asegurando que se ha dado orden de instruir sumaria, con el fin de comprobar si, en efecto, ha sido intencionado el siniestro y castigar a los que resulten autores.

EN GOBERNACION

A mediodía manifestaron en Gobernación que no había noticias de Barcelona, y que las que se recibían de Zaragoza acusaban una visible tendencia hacia la solución de los conflictos allí pendientes.

El presunto autor de la colocación de la bomba en el automóvil ha sido detenido.

DECRETO SOBRE ARANCELES

Don Alfonso ha firmado el siguiente decreto de Hacienda: «Artículo único. Se autoriza al ministro de Hacienda para, de manera transitoria, revisar los derechos fijados a la importación en nuestro Arancel de Aduanas, total o parcialmente, en una o varias veces, procurando siempre poner en relación con los valores de las mercancías los nuevos derechos que se fijen.»

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media, quedaron reunidos en la Presidencia los ministros. A la entrada no dijeron nada verdaderamente trascendente.

La exportación del aceite

Amenaza de carestía si riunfan los oliveros

Elementos capitalistas de los que se destacan entre los cosecheros de aceite vienen realizando estos días una persistente campaña cerca del Gobierno para lograr que éste autorice la exportación del aceite sin las restricciones que actualmente se le ha puesto a la salida de España de artículo tan necesario.

Ya damos cuenta días pasados de una interesante visita hecha al ministro de Hacienda por los señores marqués de Cabra, Heredia y otros, que representaban a la Asamblea de oliveros reunidos en Madrid para gestionar que se autorizara tal exportación.

El Sr. Domínguez Pascual se inhibió de dar respuesta categórica a los deseos expresados, dejando íntegra al ministro de Fomento la responsabilidad de atender tales aspiraciones.

Y sobre las gentes modestas subsiste la gravísima amenaza de que al fin estos elementos, que gozan de gran influencia política y social, triunfen en sus peticiones

logrando que el aceite salga de nuestro país en cantidades insospechadas, con lo que forzosa e inmediatamente experimentaría el precio del aceite una subida cuantiosa que contribuiría a la agravación del intenso mal social general.

Preciso es que todos sigan con atención este asunto para naturalizar la presión que los oliveros ejercen sobre el Gobierno. Ante el ministro de Fomento, encargado de resolver en definitiva, se ha presentado una instancia suscrita por D. Rafael Silligado, ex presidente de los almacenes y vocal de la Junta nacional del comercio de aceite, exponiendo los enormes perjuicios que se irrogará al consumidor si prevalece el criterio de los que desean la libre exportación.

Sería un nuevo e innecesario atentado contra los intereses de las gentes humildes que el Gobierno se inclinase del lado de los que sólo atienden a los egoísmos de su patrimonio particular.

Acción obrera

Los zapateros.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS EN PIEL.—A TODAS LAS SECCIONES

A consecuencia de haber hecho unas modestas peticiones a la clase patronal las Secciones de cordones de calzado y zapateros y guarnecedoras de Madrid se hallan en huelga desde hace algunas semanas. Urge que todas las Secciones estén prevenidas de este movimiento, pues pudieran suceder que los patronos madrileños intentaran salvar sus compromisos haciendo los encargos que les corran prisa a diferentes poblaciones, pues el paro en esta localidad es general; y si este caso ocurriera, las Secciones, además de negarse a realizar el trabajo que se les encomiende, lo pondrán inmediatamente en conocimiento de esta Federación, practicando de este modo la solidaridad a que todos estamos obligados; del mismo modo procederán si se intentara reclutar compañeros para que vieran a trabajar a esta localidad.

Sin más, se ofrece vuestro y de la causa obrera.—Por el Comité: el secretario, Amador Miguélez.

LOS COMPUSTEROS CEDEN

El Pleno de la Sección de reformadores se reúne mañana, domingo, con sus patronos, para discutir las bases de la Sociedad; parece que están animados de un buen espíritu de concordia, lo que hace presumir un triunfo de estos compañeros.

La huelga sigue su curso, si bien los patronos, ante la fuerza de la organización, no tienen otro remedio que ir aceptando las bases.

R uniones y convocatorias.

DEPENDIENTES DE ULTRAMARINOS
Se convoca a junta general de dependientes de ultramarinos, comestibles y similiares, que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en el Centro obrero de la calle de la Abadía, núm. 2, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.ª Gestión del Comité.
- 2.ª Elección de cargos vacantes.
- 3.ª Dar a conocer el nombramiento de delegados de comercio.

A LOS EMPLEADOS DE BANCA, SEGUROS, SOCIEDADES ANONIMAS E INDUSTRIAS

Se convoca a una asamblea extraordinaria a todo el personal de ambos sexos que preste sus servicios en las oficinas arriba citadas (escribientes, contadores, mecanógrafos, etc.), que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el local del Arte Culinario (Abadía, núm. 2, principal).

El objeto de dicha reunión es para confeccionar, procurando armonizar las aspiraciones de todos los elementos de la profesión, las peticiones de aumento de salarios y otras de importancia que se han de hacer a la clase patronal, oyendo previamente cuantas opiniones deseen manifestarse en dicha asamblea.

A todo el personal cuando invitamos a demostrar su deseo de dignificar nuestra clase.—La Directiva.

REUNIONES PARA MANANA

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Fumistas; a las cuatro y media de la tarde, Unión gorrera madrileña, y a las nueve de la noche, Impresores.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Doradores; a las seis de la tarde, Aves, Corderos y Caza, y a las nueve de la noche, Dependientes de Pompas fúnebres.

¡Compañeros!

Leed El SOCIALISTA

LA FALTA DE PAN EN MADRID

El vecindario sufre los efectos del contubernio entre autoridades y tahoneros

FORMACION DE «COLAS». — ¡SI LO OYEN! — LA PACIENCIA DE LOS GUARDIAS. — EL MIEDO ES LIBRE

Desde antes de la cuatro de la mañana, aguantando los chaparrones, que los hubo buenos, empezaron a formarse las «colas» a las puertas de las «ahonas» en que estaban fabricando.

Y tahona hubo en que no comenzó el reparto hasta las nueve y media, y luego fué insuficiente para el abastecimiento de cuantos ya aguardaban a esa hora.

La descomposición de las «colas» iba siempre acompañada de un escándalo enorme. ¡Qué lástima que el Gobierno, el alcaide marqués de Grijalba y el conde de Limpia no hubieran pasado de incógnito y se hubieran enterado de los piropros que los que se quedaban sin pan les dedicaban! Los había de todos los colores.

En algunos sitios los de seguridad se serían guardias del Pretorio. En la calle de Jardines decían unos señores guardias: —Demasiada paciencia tenemos los guardias, que aguantamos tanto!

No se referían a los abusos de los patronos, sino a la prudencia del pueblo que no tenía pan.

Continuó el miedo entre los tahoneros, y se pasaron la mañana pidiendo fuerzas, que les eran facilitadas, ¿cómo no?

Hasta las primeras horas de la tarde los alborotos habidos no habían tenido consecuencias graves.

La mansedumbre del público era ejemplar.

Únicamente en la plaza de la Independencia hubo unos cuantos golpes y se efectuaron tres detenciones.

SE FUERZA LA PRODUCCION DE PAN (?)

El Sr. Wais dijo hoy a los periodistas que se sigue tratando de forzar la producción de pan en Madrid, aunque sigue en pie el problema de la fácil distribución.

En su gallico optimismo cree el subsecretario de Gobernación que hoy se ha producido mayor cantidad de pan y que durante el día la cifra se elevará en términos apreciables.

Aseguró que no han ocurrido incidentes en las calles y que el conflicto no presenta aspecto más benigno que en días anteriores.

ALGUNAS PRECIOSAS OBSERVACIONES DE LANDSBURY

LA SOMBRÍA POLÍTICA UNIVERSAL DEL MIEDO...

Del prólogo que el director del «Daily Herald», nuestro camarada Jorge Landsbury, pone a su libro recientemente aparecido, «That I saw in Russia» (Lo que he visto en Rusia), traducimos algunos párrafos, que tienen una excepcional importancia y deben ser muy meditados, no sólo por todos los socialistas, sino por los mismos revolucionarios no socialistas que quieren ver instaurado un régimen algo más democrático que el presente:

LA INTERNACIONAL POLICIACA

«Tengo la impresión de que habría que hacer comprender al pueblo inglés que estamos gobernados en parte por una policía secreta irresponsable. Mientras las clases obreras deliberan sobre el destino de la Internacional, los Gobiernos capitalistas crean una nueva Internacional, compuesta de espías y de agentes provocadores, y esto a fin de conservar en todos los países para algunos privilegiados el derecho de explotar a sus semejantes.

La Internacional de los trabajadores debería fijarse como uno de sus fines principales la supresión de la barrera que esta organización internacional de malhechores y de espías, en tanto que no hagamos esto, no habrá asilo en el mundo para los revolucionarios, ni siquiera para los reformistas.»

LAS REBELIONES ESPUREAS

«... Muchos Gobiernos subvencionan una propaganda secreta, pagada con fondos secretos, y que permite a los indicios oficiales tener a su disposición inmensas sumas de dinero para crear y excitar las rebeliones que ellos mismos reprimen inmediatamente.»

LO QUE SE HACE EN CIERTOS PAISES

«Sucede también que estos fondos secretos y esta potencia oculta sirven para negocios sucios y venganzas particulares. ESTO ES LO QUE SE HACE CORRIENTEMENTE EN CIERTOS PAISES.»

EL MIEDO

«En fin, he aprendido una cosa que permanecerá fija en mi espíritu para siempre. Es que todos los Gobiernos, desde los más grandes a los más pequeños, obedecen al sentimiento del miedo.»

Por nuestra parte, ¿qué añadir a las claras observaciones de este camarada? Meditemos sobre ellas. Nos explicarán muchas cosas.

En la Diputación Asamblea minera provincial en Madrid

Esta tarde han terminado las sesiones de la Asamblea extraordinaria que que en la Casa del Pueblo celebró el Pleno del Comité nacional de la Federación de mineros españoles.

De los importantísimos acuerdos adoptados daremos amplia reseña en nuestro número del lunes próximo.

Grupo de la Tercera Internacional

Se convoca a los afiliados al Grupo de Tercera Internacional a una reunión que se celebrará el lunes próximo, a las nueve y media de la noche, en el local de la Escuela Nueva, calle de Los Madrazos, 14.

Orden del día: Discusión y aprobación del reglamento.

Crónica de Italia

(De nuestro corresponsal particular.)

El Partido Socialista, contra el encarecimiento del pan.—Nuevo periódico comunista.

Una de las principales causas del desnivel financiero del Estado italiano es el que puede llamarse «precio político» del pan.

La insuficiencia de grano, las dificultades del transporte y la crisis económica internacional imponían al Gobierno italiano el aumento del precio del pan. El déficit se aligeraría en muchos cientos de millones y la situación podría mejorar un tanto.

Ya una vez intentó el Gobierno elevar el precio del pan a 1,50 liras el kilo; pero una súbita revolución en contra le obligó a renunciar a semejante intento. Ahora, la burguesía liberal no quiere soportar que el Estado siga vendiendo a un precio muy inferior al coste y exige el aumento.

La burguesía, para lograrlo, acrecienta el número de guardias civiles, mejora los sueldos de los oficiales, no sabe librarse de las sanguijuelas del industrialismo y del militarismo; así, después, en nombre de la economía liberal, querrá subir el precio de un alimento de primera necesidad como el pan, que constituye casi el único sustento de muchos trabajadores.

El Partido Socialista se opone enérgicamente y la masa se abientemente contraria al encarecimiento. Esta cuestión suscitará una agitación grandísima.

Ha empezado a publicarse en Bolonia un nuevo periódico, semanal por ahora, pero que pronto será diario. Se titula «El Comunista» y está redactado por los directores de la fracción comunista extremista (Bordiga, Bonabacci, Gramsci y otros), enfrente de la tendencia comunista unitaria y de la reformista centrista (Serrati, Treves, Prampolini, Turati).

Para la preparación del Congreso nacional era indispensable un órgano de la fracción comunista italiana. La Dirección del Partido, en su mayoría, pertenece a esta fracción (Gennari, Terraccini, etc.); pero se halla vacante y querría un acuerdo con los comunistas unitarios.

Estos se preocupan por la unidad del Partido y aceptarían sólo la depuración del mismo mediante la salida de los reformistas; pero no quieren la escisión.

La Dirección del Partido ha dejado en libertad, en la lucha de tendencias, a los tres «Avanti!» El que se publica en Turín sigue una orientación comunista en extremo intransigente.

G. AMORETTI

LA LUCHA ELECTORAL

GARCIA CORTES SALE PARA JAEN

Mañana se trasladará a Jaén el compañero García Cortés, candidato por aquella circunscripción, para comenzar la campaña electoral.

LAMONEDA, A MARTOS

El camarada Ramón Lamonedá sale mañana para Martos con igual motivo. Las organizaciones del distrito tienen preparada una intensa campaña de propaganda.

NUNEZ TOMAS, A LLERENA

Esta noche saldrá para el distrito de Llerena, por donde luchará como candidato a diputado a Cortes, nuestro compañero Francisco Núñez Tomás, redactor de EL SOCIALISTA y miembro de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Mañana, domingo, dará el primer acto de propaganda electoral en Granja de Torrehermosa, y el lunes, en Azuaga.

Las organizaciones obreras del distrito han acogido con entusiasmo la candidatura de nuestro amigo, a quien deseamos grandes éxitos para las ideas socialistas.

SABORIT VISITARA A VIÑUELA

LEON, 26.—El lunes, día 29, llegará de Madrid el compañero Saborit, con el propósito de visitar en la cárcel a José María Viñuela, su compañero de candidatura por la circunscripción de Oviedo.

El miércoles, día 1.º de diciembre, comenzará la propaganda electoral en Asturias con el concurso de Saborit.—C.

GRUPO SOCIALISTA DEL PUENTE DE SEGOVIA

En el domicilio de este Grupo (calle de Tiro de Molina, 3) quedan abiertas desde esta fecha, todos los días de nueve a once de la noche, las oficinas electorales, donde podrán dirigirse todos los trabajadores a resolver las consultas relativas a la próxima campaña.

NOTICIAS DE BARCELONA

EL GENERAL GOBERNADOR HABLA DE LA DETENCION DE COMPANYS

BARCELONA, 27.—El gobernador civil, al recibir a mediodía a los periodistas, dijo que había sido detenido el concejal del partido republicano catalán don Luis Companys.

—¿Es gubernativa la detención? —Sí, señor, es gubernativa, y supongo que a estas horas el Sr. Companys ha ingresado ya en la cárcel.

DETALLES DEL ULTIMO ATENTADO MUERTE DEL OBRERO CANELLA

BARCELONA, 27.—Momentos después de ingresar en la clínica de la calle de Septimveda falleció el obrero José Canella, sobre quien hicieron varios disparos individuos del Sindicato católico llamado Ebra.

Los médicos de guardia apreciaron a la víctima varias heridas, una de ellas mortal de necesidad en la región precordial.

A las dos de la madrugada llegó el Juzgado de guardia, que registró los bolsillos del muerto. Además del reloj, cadena, monedero, una caja de cerillas y un paquete de tabaco, encontró el juez una

Ha empezado a publicarse en Bolonia un nuevo periódico, semanal por ahora, pero que pronto será diario. Se titula «El Comunista» y está redactado por los directores de la fracción comunista extremista (Bordiga, Bonabacci, Gramsci y otros), enfrente de la tendencia comunista unitaria y de la reformista centrista (Serrati, Treves, Prampolini, Turati).

Para la preparación del Congreso nacional era indispensable un órgano de la fracción comunista italiana. La Dirección del Partido, en su mayoría, pertenece a esta fracción (Gennari, Terraccini, etc.); pero se halla vacante y querría un acuerdo con los comunistas unitarios.

Estos se preocupan por la unidad del Partido y aceptarían sólo la depuración del mismo mediante la salida de los reformistas; pero no quieren la escisión.

La Dirección del Partido ha dejado en libertad, en la lucha de tendencias, a los tres «Avanti!» El que se publica en Turín sigue una orientación comunista en extremo intransigente.

G. AMORETTI

carera donde había una tarjeta del abogado madrileño D. Jacobo Abad y varias rotas.

Después del registro preguntó el juez a todos los que estaban en el Dispensario si conocían a la víctima.

Un empleado municipal llamado Manuel Cruz, después de mirar al cadáver, manifestó que conocía a José Canella por haber militado con él en el partido radical y haber sufrido procesamiento ambos cuando los sucesos del famoso mitin de la calle de Amalia.

En el lugar del suceso se encontró una insignia «Star».

Hallazgo de dos bombas en una mina

BILBAO, 27.—En una galería de la mina de Santa Rita han sido encontradas hoy dos bombas con las mechas encendidas.

Fueron apagadas las mechas y llevadas las bombas al Parque de Artillería.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las cinco y media, El antepasado y El marido de su viuda.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las cinco y media y a las diez, La casa cercada.

CENTRO.—A las cinco y media, La razón de la locura.—A las diez, El místico.

ESLAVA.—A las cinco y media, Pigmalión.—A las diez y cuarto, Paris-Nueva York.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

APOLO.—A las seis y media, La tajería y El conde de Lavapiés.—A las diez y media, El marido de la Engracia y La del Dos de Mayo.

PRICE.—A las cuatro, Sedas y rasos y La voz de Oriente.—A las seis y media, La intriga, Fanny, el Héroe, y El arréglalo todo.—A las diez y cuarto, Ilustración cinematográfica, El canto de la cigarrera. Cada minuto nace un tonto y El increíble.

PARA EL LUNES

ESPAÑOL.—A las diez, El antepasado y El marido de su viuda.

PRINCESA.—A las diez, La casa cercada.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, En cuerpo y alma y La fórmula 3 K3. A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

ESLAVA.—A las seis y media, Pigmalión.

APOLO.—A las seis y media, El conde de Lavapiés o No hay fuerza contra la astucia.—A las diez y media, La tajería y La del Dos de Mayo.

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, Ilustración cinematográfica, el canto de la cigarrera. Cada minuto nace un tonto y El increíble.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Succursales: Bidebarrieta, Arraquetta 3; Cañentón, 18; Bidebarrieta, 8.

Por cuatro pesetas

remiñará la Administración de EL SOCIALISTA, en paquete certificado, los folletos que a continuación se detallan:

Jaime Vera y el Socialismo. Historia de las doctrinas comunistas, socialistas y colectivistas.

Celebración de actos civiles. La paz futura y la Internacional.

La verdad social. Estudios políticos. Manifiesto Comunista, por Marx y Engels. La evolución del Socialismo de la Ciencia a la acción. Aritmética y Geometría. La nueva Rusia creada por los Soviets. El Socialismo y los intelectuales. Carlos Marx.

Cognac SERRES

Anís COVADONGA

PREFERIDOS POR EL PUBLICO

R. Vega. GIJON

Ron MULATA

Apartado 290.-Madrid

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfiteles, dos pesetas línea.

A. XXXV. Núm. 3.681

Redacción y Administración: Carranza, 20. Teléfono 15-77-J. Apartado 637

Madrid, sábado 27 de noviembre de 1920

ENTRE LOS SOCIALISTAS DE FRANCIA

Discursos y tendencias ante el Congreso

y III

Los partidarios de la adhesión con reservas a la Tercera Internacional.

Entre partidarios deliberados y adversarios deliberados de la adhesión a la Tercera Internacional, a quienes he consagrado ya mis dos artículos precedentes, se colocan los partidarios de la adhesión, pero con reservas sobre algunas de las condiciones presentadas por el Comité ejecutivo de la Internacional Comunista.

Dar una evaluación de las fuerzas de ésta es más difícil que para las otras dos tendencias. Los «reconstructores», que forman lo esencial de sus efectivos, tuvieron la mayoría en el Congreso nacional de marzo último, pues agruparon 3.031 mandatos contra 4.660. Pero desde esta época, como ya he indicado anteriormente, muchas de sus tropas y algunos de sus jefes—Gachin, Frossard, Paul Louis, etc.—se han aliado entre los partidarios de la adhesión sin reservas. Hemos visto, por otra parte, que muchos de los «reconstructores»—Blum y Mayras, especialmente—se han pronunciado decididamente contra la adhesión a Moscú. Solamente los votos del Congreso permitirán fijar con precisión qué efectivos han permanecido fieles al centro, del que algunos de los nombres más representativos son los de Longuet, Paul Faure y Pressmane.

No parece, por otra parte, que esta tendencia tenga una gran homogeneidad. Como sucede obligadamente en las tendencias de posición central, hay en ellas elementos que se acercan mucho a alguno de los dos extremos.

Ciertos centristas no hacen a las condiciones de Moscú mas que reservas ligeras. Otros, por el contrario, las hacen numerosas y graves.

En el número de estos últimos se nullan, especialmente, Pressmane y sus amigos de la Haute Vienne, donde recientemente, por 109 mandatos contra 61, el Congreso departamental se pronunció por una moción defendida por Pressmane, en la que, después de recordarse la doctrina y los métodos seguidos por el Partido, en sus términos y con el espíritu casi de la moción de no adhesión que hemos analizado en nuestro último artículo, se concluye en estos términos:

«El Congreso decide:
a) Seguir en relaciones con los Partidos Socialistas de las demás naciones, a fin de hacer más fácil la acción que los acontecimientos puedan exigir y para participar de una manera formal en la creación de una Internacional única fundada sobre los principios de la lucha de clases.

b) Comunicar la presente deliberación al Comité ejecutivo de Moscú, y si es objeto de una resolución favorable, adherirse a la Tercera Internacional, convenida así en la organización capaz de agrupar a los trabajadores de todos los países...»

Como se ve, se trata de una adhesión puramente eventual, y los mismos autores de la moción parecen considerarla como poco probable.

La moción del Comité para la reconstrucción de la Internacional llega a condiciones de adhesión más firmes, por lo que resulta del texto publicado en «L'Humanité» del 6 de noviembre.

En ésta, como en las mociones analizadas ya, volvemos a encontrar las afirmaciones tradicionales de la doctrina y de la táctica del Partido Socialista, con la idea, sin embargo, de que hay que reforzar el espíritu y la acción revolucionaria, prohibir toda colaboración ministerial, utilizar la tribuna parlamentaria con fines de propaganda y de agitación, etc. que no excluye, en modo alguno, la posibilidad para los diputados de presentar proyectos de ley favorables a los intereses de la clase obrera y campesina.

También aquí se proclama la autonomía sindical y se desea una acción común de los Sindicatos y el Partido; pero sin subordinación de uno de estos organismos al otro.

En cuanto a las condiciones presentadas por el Comité ejecutivo de la Tercera Internacional, el Comité para la reconstrucción está lejos de aceptarlas todas. Hace reservas sobre la necesidad de modificar los estatutos interiores del Partido. Se pronuncia contra la creación de organizaciones clandestinas, contra las exclusiones, salvo los casos de indisciplina o en los actos cuya naturaleza dañe gravemente al Partido, contra las depuraciones automáticas y periódicas, contra la subordinación del movimiento sindical al Partido, contra el cambio de título al Partido—comunista, en vez de socialista—, contra la necesidad de componer los Comités centrales y las instituciones importantes de manera que, por lo menos, dos tercios de sus miembros se hayan pronunciado clara y públicamente en favor de la adhe-

sión antes del segundo Congreso de la Internacional Comunista; en fin, contra el abandono de la representación proporcional de las diversas tendencias en el seno del Partido.

He aquí las conclusiones:
«En espíritu, y con estas reservas, el Partido Socialista:
Primeramente. Pide su adhesión a la Internacional Comunista; y
Segundo. Continuará manteniendo contacto con todas las organizaciones socialistas que han abandonado la Segunda Internacional, a fin de realizar lo más pronto posible la unidad mundial del Socialismo en el seno de la Tercera Internacional.»

Tal es la actitud de los partidarios de la adhesión con reservas.

Al definirla he acabado la tarea que se me había impuesto y que consistía en, informar a nuestros camaradas de España sobre las tendencias, de fuerza muy desigual, que dividen al Partido Socialista francés en vísperas de su Congreso nacional.

No es prudente anticipar juicios sobre lo que haya de suceder. De aquí a fin de diciembre pueden producirse hechos susceptibles de modificar la importancia de las diversas corrientes. Parece, sin embargo, que se debe esperar el triunfo de los partidarios de la adhesión sin reservas. Los resultados de las votaciones en las Federaciones departamentales que se conocen hasta aquí van en este sentido.

Pero lo que no se puede prever, en todo caso, son las consecuencias que tendrá la decisión de adherirse. ¿Qué harán los adversarios de la adhesión? ¿Qué harán aquellos en quienes la adhesión implica graves reservas? Y, asimismo, ¿qué harán los partidarios de la adhesión sin reservas al día siguiente de su triunfo? ¿Y cómo harán las depuraciones que se han previsto?

Es prematuro hablar de todo esto. Y si he hecho estas preguntas es solamente para demostrar la importancia de las decisiones que se van a tomar así como la gravedad de las crisis en que nuestro Partido se debate desde hace más de un año.

J. B. SEVERAC

La Quinta de Salud "La Alianza"

PRELIMINAR

Compañeros o lectores que paséis los ojos por estas líneas, os rogamos os intereséis por su contenido, comentándolas extensamente de juicio, en espera de que su lectura os dará el convencimiento de que quienes las escriben sólo pretenden demostrar la suprema razón que los asiste en su campaña, no contra la Quinta, sino contra los hombres que la dirigen.

Al dirigimos a vosotros por espontáneo impulso lo hacemos requeridos por nuestra propia conciencia, que nos invita al cumplimiento de un imperioso deber.

No es nuestro propósito, pues, sembrar odios, fomentar pasiones, ni avivar discordias, sino subsanar errores, combatir personalismos y monopolios, abolir jerarquías y favoritismos y eliminar privilegios, hasta evitar que en nuestra querida institución haya quien individualice y parcialice lo colectivo.

No estamos dispuestos a tolerar que la Quinta sirva de escabel para encumbrar a gente desaprensiva, ni de anuncio y publicidad a Sociedad mercantilista alguna, que, con miras egoístas y mezquinas, explote de un modo indecoroso e indigno el nombre de la que tenemos por nuestra más preciada joya.

Dos veces hemos intentado ponernos al habla con vosotros por medio de la prensa. Esta, que en un principio nos amparó, cerrónos después sus puertas, no por razones de sólido fundamento, sino en virtud de poderosas y subterráneas influencias.

Por fortuna, no toda la prensa es vérsatil y anojadiza, habiendo tenido la suerte al fin de hallar acogida en un periódico genuinamente obrero, con el que no reza el refrán «Dádivas» y en ocasiones promesas—quebrantadas—, y desde cuyas columnas damos publicidad a algunas de las inmoralidades cometidas por quienes, so pretexto de desarrollar, elevar y engrandecer a nuestra querida institución, sólo ansían y anhelan enriquecerse, elevarse y engrandecerse ellos a costa de los que con nuestros esfuerzos contribuimos a que la Quinta sea eminentemente obrera, esencialmente mutualista.

En la asamblea general de delegados celebrada el 7 de diciembre del pasado año pusimos de manifiesto ante nuestros compañeros algunos de los abusos que en la Quinta se cometían, lanzando gravísimas acusaciones contra determinados individuos. Creíamos que los asambleístas reaccionarían; que aquellas manifestaciones nuestras serían el punto de partida para extirpar compadrazgos y corrupciones; pero experimentamos una lamentable decepción.

Por una gran cobardía moral de los individuos, o por un excesivo temor colectivo, la inmensa mayoría de los concu-

rentes a la asamblea, aun habiéndose hecho cargo de nuestros razonamientos, no se atrevieron a manifestarse ni en pro de nuestras afirmaciones ni en contra de quienes iban dirigidas.

Y cómo iban a tener valor de hacerlo, si nuestras acusaciones eran lanzadas contra D. Enrique Torné, actual presidente de la Quinta, y contra el médico D. José Girona y Trius, director facultativo de la misma!

No por eso desistimos de nuestros propósitos. Al efecto concurrimos a la asamblea extraordinaria de 28 de marzo último, aun suponiendo que nuestras repetidas denuncias no encontrarían eco entre los delegados. Así ocurrió, viéndonos poco menos que ultrajados por una inmensa mayoría de delegados, por los mismos que tenían el imperioso deber de hacerse cargo de nuestros razonamientos, de defendernos, de ampararnos y de estar a nuestro lado, puesto que, lejos de guiarnos fines bastardos ni intereses particulares, sólo nos alentaba una noble y desinteresada idea en bien de la colectividad, encaminada a que la Quinta de la Salud volviese a su cauce, del que lo han desviado quienes tan mal la dirigen, hasta haber llegado a desnaturalizar los esenciales fines altruistas y mutualistas que motivaron su fundación.

Ante los resultados negativos de los dos asambleas antedichas, decidimos dejar el campo libre a los que bajo la falsa apariencia de sacrificio viven y medran a costa de la Quinta, en espera de que un día u otro las Sociedades adheridas se dieran cuenta del gravísimo error cometido al negarse a escuchar nuestra amistosa voz en el preciso momento en que la institución va perdiendo todo su carácter de obrera, transformándose más y más cada día en una especie de Centro burocrático, con vistas al continuo bom-

bo y al constante aplauso de los que más se han distinguido siempre en la persecución de los trabajadores y en la funesta obra de cercenar y eclipsar las libertades del pueblo.

Decidimos, repetimos, dejar el campo libre a los constantes mangoneadores de la Quinta, con el firme propósito de esperar que las Sociedades adheridas se diesen cuenta de su funestísima obra y la juzgasen debidamente; pero es tal el avasallamiento y la osadía de esos señores, ora alterando y falseando los mismos reglamentos de la Quinta, con el fin de favorecer intereses absolutamente particulares del «señor» Torné—no compañeros—, o con el de dar a la Junta de gobierno y al director facultativo derechos no concedidos por la Asamblea al discutirse el mencionado reglamento, ora poniendo a la colectividad, institución eminentemente obrera, a los pies de los poderosos, realizando en este sentido una indigna traición a los sentimientos, a las tradiciones y a las aspiraciones del proletariado catalán, que, contra nuestros mismos propósitos, movidos de santo indignación ante tantas bajezas y tantas miserias, nos hemos decidido a reanudar nuestra campaña, extendida de toda pasión, fiel reflejo de la verdad escueta, por si las Sociedades adheridas a la Quinta estiman llegado el momento de pedir estrecha cuenta a sus actuales administradores, juzgándonos con la debida severidad y en consonancia con su indigno proceder.

En artículos sucesivos demostraremos de un modo incontrovertible la verdad de nuestros asertos y la razón que nos asiste al acudir a la prensa para hacer público lo que consideramos cobarde y vergonzoso callar por más tiempo.—Corresponsal.

Barcelona, noviembre 1920.

Editorial Socialista

LOS COMPANEROS DE TURON LABORAN SIN DESCANSO EN FAVOR DE «EL SOCIALISTA»

Un grupo de jóvenes socialistas ha lanzado a la publicidad un extenso y documentado manifiesto abogando por que los trabajadores dejen todos, al unísono, un día de jornal en favor del préstamo para la Editorial Socialista. Dicho impreso lo remitimos, acompañando estas cuartillas, por si creen necesario darlo a conocer desde estas columnas.

También han sido impresos un millar de enormes carteles, para fijarlos por todos los lugares, que llevan esta inscripción en gruesos caracteres:
«¡Trabajadores! El obrero inconsciente y mediocre escoge por deleite los antros viciosos y los placeres nocivos. El obrero culto y revolucionario se recrea en la Ciencia y busca su redención en las letras. ¡Contribuid todos al empréstito de EL SOCIALISTA! Es vuestro mejor defensor, vuestro padre espiritual. EL SOCIALISTA necesita de vosotros. Vosotros necesitáis de EL SOCIALISTA. ¡Consentid que la burguesía aplaste a uno de sus peores enemigos! Pronto lo veremos.»

Estos carteles causaron muy grata impresión. En el grupo minero del «Nadal» se están nombrando Comités recreados para recoger el día de jornal en todos los talleres de la explotación carbonífera.

La Juventud Socialista de Sama acordó en su última asamblea celebrar dos milines de propaganda por la Coopera-

tiva Socialista Editorial, en Sama y La Felguera, en los cuales tomarán parte propagandistas del Concejo y el camarada Teodomiro Menéndez.

Los Grupos por SOCIALISTA continúan sus labores, y pronto se han de ver los resultados.—Homobono.

LOS SOCIALISTAS DE HERENCIA CEDERAN UN DIA DE JORNAL

La Agrupación Socialista de Herencia (Ciudad Real) acordó que todos sus afiliados cedan un día de salario para la Editorial Socialista.

Este acuerdo se tomó con gran entusiasmo, y todo hace suponer que no habrá ningún compañero que deje de cumplirlo.—Félix Sánchez, secretario.

LOS CORRELACIONARIOS DE SANTA LUCIA DE GORDÓN TOMAN EL MISMO ACUERDO

La Agrupación Socialista de Santa Lucía de Gordón tomó el acuerdo de donar un día de trabajo para cubrir el empréstito de un millón de pesetas. Ha dado ya comienzo la recaudación, y en breve será remitida.—Leandro Casado, secretario.

LOS MINEROS DE LAVIANA DEJARAN CINCO PESETAS

La Sección de Laviana, del Sindicato minero asturiano, acordó que cada afiliado ceda, por lo menos, cinco pesetas para la Editorial Socialista.

Dicha cuota es obligatoria, y para su recaudación se nombraron Comisiones.—Ramón Rico, secretario.

Cooperativa Editorial

Donativos:

	Pesetas.
Suma de la lista número 43.....	9.388,05
Félix Albar, de Ciudad Real.....	5
Manuel Tejedor, de Gijón.....	10
Sociedad de carpinteros, de Linares.....	30
Círculo Socialista del Centro, de Madrid.....	15

De la suscripción permanente:

MADRID.—Sociedades: Vendedores ambulantes, 1,50; Joyeros, 5; Encuadernadores, 2,50; Repartidores de periódicos, 4; Peones, 5; Pan canchale, 20; Gasistas, 9; Pan francés, 5; «Nuevo Gluten», 4; Camareros, 8; Tallistas, 2; «Dulce Unión», 5; Zapateros, 10; Cortadores de calzado, 2,50; Grupo de albañiles, 1,25; Idem de dependientes, 2; Sindicato M. Z. A., 8.....	104,75
Total.....	9.552,80

Resumen

	Pesetas.
Donativos y suscripción permanente.....	9.552,80
Accionistas.....	94.799,60
Total de la 49 lista.....	104.352,40

ADVERTENCIA. Rogamos a quienes nos manden cantidades para la Editorial que hagan el favor de escribir simultáneamente diciéndonos la suma que envían, quién la impuso y en qué oficina de Correos fué impresa.

Toda la correspondencia para la Editorial Socialista se pondrá a nombre de Antonio García Quejido, Carranza, 20, o Apartado 637.

En Badalona

Bárbara represión

BADALONA, 25.—Por si no fuera poco toda esta racha de nombramientos de alcaldes de real orden, a la altura de Dato, estos días hemos pasado por una incisa e indigna represión.

Los directores del movimiento sindical son perseguidos ferozmente, lo mismo que lo es un conejito por un perro. Después de haber puesto en libertad a los organizadores del atentado cometido con el compañero Juan Mongay, ha empezado una bárbara represión, en la que, como siempre, se persigue solamente a los pertenecientes al Sindicato único, mientras que a los amarillos, llamados del Sindicato libre, se les deja en la impunidad, excluyéndolos «carnets» del somatén y permitiendo para llevar armas.

Y el general gobernador civil, para satisfacer los apetitos carnivoros de la Patrón, no cesa de dar órdenes para que cacdeen a todos los obreros, y el mismo tiempo registra sus domicilios, no respetando muebles ni nada. Pero por si todo eso fuera poco, han vuelto a empezar los encarcelamientos y las deportaciones, con más saña que nunca. En nuestra localidad se ha dado el inicio caso que por su monstruosidad es conveniente que se entere toda la nación para poder apreciar la obra sociológica (?) del fumeo vaselina.

Y vamos al caso. No ha muchos días fueron llamados al despacho del alcalde varios sindicalistas y socialistas, y con el reloj puesto en la mano se les dijo: «Os doy veinticuatro horas de tiempo para que os marchéis de Badalona. Si pasado dicho tiempo no habéis abandonado la ciudad, seréis encarcelados y si se comete algún atentado, os fusilaremos en medio de la calle.»

Y así vivimos en Badalona; a capricho y a merced de autoridades sin conciencia, y con unos procedimientos tan repugnantes, que sólo consiguen la satisfacción de los explotadores capitalistas. Ya nos vienen los lerrouxistas queriendo imponer la candidatura de un monárquico, para que con los votos del pueblo trabajador pueda ir al Congreso a votar leyes para perseguir aún más al proletariado; pero no: el pueblo trabajador de Badalona es mayor de edad, y no les hará el juego a ellos, aunque les pise. Ya estamos cansados de tanta podredumbre, y al candidato monárquico «los trabajadores opondremos un candidato netamente obrero y partidario de la Tercera Internacional.

Y si no, al tiempo.—J. del G.

Un Anuario internacional del Trabajo

La Oficina Internacional del Trabajo viene persiguiendo el cumplimiento de las diversas tareas que le señaló el Tratado de paz, y especialmente de la centralización y la distribución de todas las informaciones relacionadas con la reglamentación internacional de la condición de los trabajadores y del régimen del trabajo.

A propósito de esto, prepara actualmente la publicación de un «Anuario internacional del Trabajo», con informaciones sobre la Sociedad de naciones y la organización internacional del trabajo, sobre los ministerios de cada Gobierno que se ocupan de las cuestiones obreras, sobre los Sindicatos obreros, las Asociaciones patronales, Sociedades Cooperativas de todo el mundo, etc.

Cerca de tres mil cartas y cuestionarios en seis lenguas (francés, inglés, alemán, español, italiano y sueco) han sido expedidos a este efecto, y las respuestas, que llegan en gran número, hacen esperar que el «Anuario» se publicará a principios de 1921.

En él se hallará:
a) La denominación exacta de cada departamento ministerial o servicio administrativo que se ocupan de las cuestiones obreras, con los nombres de los jefes y de los principales funcionarios encargados de estos servicios; la exposición detallada de la organización de estos servicios; los títulos de sus publicaciones periódicas, etc.

b) Nombres y direcciones de las organizaciones obreras y patronales; nombres de los presidentes o secretarios; número de miembros; profesiones e industrias a que pertenecen estas organizaciones; títulos de sus periódicos; relaciones que existan entre ellas y las Federaciones nacionales e internacionales.

c) Informaciones análogas sobre las cooperativas.

Este «Anuario» prestará excelentes servicios a los militantes obreros y facilitará notablemente las relaciones internacionales.

M. Roca, fotógrafo, calle de Tetuán, 20, Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1911.

Para los metalúrgicos

Unidad de acción

No era difícil pensar que los elementos llamados sindicalistas, pertenecientes al ramo de la metalurgia de Madrid, buscaran la ocasión más favorable para sacar las uñas, como vulgarmente se dice, e intentar hacer abortar el movimiento planteado por el Sindicato metalúrgico «El Bataute», con motivo de sus últimas peticiones. No habiéndolo podido conseguir, a pesar de sus intentos, buscan el medio de demostrar tan innegable triunfo, aprovechando la actual huelga de plateros, que dicho sea de paso coadyuvaron a ella los mismos que hoy la emplean como tabla de salvación, y tratan por este medio de sembrar la cizaña entre los trabajadores metalúrgicos, la discordia y el confusiónismo, tan habitual entre los que militan en las filas del sindicalismo moderno.

En su último manifiesto patetizan su actitud contraria a cooperar por el triunfo de esos compañeros, queriendo pasar por víctimas, y demostrando con su proceder estar totalmente en pugna con los principios ideológicos de que hacen gala en cuantas ocasiones se les presenta.

Es verdaderamente lamentable que los que ostentan el título de sindicalistas, como elementos de innovación en las organizaciones obreras, empleen ciertos artillos para lograr sus fines, sin tener en cuenta la grave situación por que atraviesan los trabajadores españoles, víctimas de la más encarnizada represión por parte de los gobiernos, encaucelando a mansalva a cuantos forman parte directa o indirectamente de los Sindicatos obreros.

Cuando los dos organismos nacionales Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo, midiendo los momentos presentes, establecen un pacto, siquiera sea circunstancial, para hacer frente a los atropellos de los que manejan el Poder en contra de la clase trabajadora, no debiera haber entre los que integran estos organismos sino un solo bloque capaz de combatir con nuestra fuerza y arrojo al enemigo común, el capitalismo, en todos los terrenos y por todos los medios que dispusiéramos.

Hacer otra cosa es contribuir inconscientemente a la obra de la burguesía. Si cuando más necesitamos de la ayuda de todos para todos, andamos a la greña por cuestiones de detalle, lejos de acelerar el triunfo de nuestras aspiraciones, lo retardaremos.

Sin adicar nada de sus principios ideológicos, se puede coadyuvar a la defensa de los intereses y de las vidas de los Sindicatos, impidiendo que éstos sean disueltos o que detengan su prosperidad. Es misión sagrada para todos fomentar los que hay y crear cuantos se crean necesarios. Lo que no puede ni debe hacerse es buscar la escisión bajo ningún pretexto, y mucho menos tratar de absorber a los que hay existentes, queriendo mantener una supremacía sobre los demás. Hay, sí, necesidad de que los trabajadores todos estén sindicados en los respectivos organismos de oficios o de industria; pero es necesario, a la vez, hacerles saber que al incorporarse a los Sindicatos contraen el deber, no sólo de respetar las ideologías y tácticas de lucha de cada uno de éstos, sino de ayudar moral y materialmente a los que sostienen una lucha contra la burguesía, sin pararse a mirar si están o no dentro de los principios que cada cual mantenga. En el fragor de la pelea sólo debe haber un único ejército proletario en la línea de combate, confundido en sí para resistir y ganar la batalla. Después de la victoria, que cada cual se acocia al estancarte que más en armonía esté con su sentir y con su pensamiento.

Hágase así, y entonces podremos aspirar que habremos triunfado.

Pablo SANCHEZ

Escuela Nueva

Las veintiuna condiciones de Moscú

Continuando la Escuela Nueva su labor de siempre, de procurar facilitar al Partido Socialista la mayor cantidad posible de elemento de juicio para decidir su norma de conducta, ha editado en un folleto las 21 condiciones de Moscú.

Las personas que deseen conocerlas pueden pedir las a la secretaria de la Escuela Nueva (Los Madrazos, 14), donde se les dará GRATUITAMENTE.

Bebed la deliciosa sidra champagne EL GAITERO

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

IMPORTANTE

La Sociedad de obreros del ramo de construcción, de Vivero, pone en conocimiento de todas las Sociedades obreras del ramo y similares que ha declarado el boicot al maestro de obras de aquella localidad D. Manuel Díaz, por no cumplir un acuerdo de la Sociedad sobre su día de jornales, por lo que se ruega a todos los obreros no vayan a trabajar a Vivero para el citado maestro.

LEY ELECTORAL

Folleto de 64 páginas. Utilísimo para nuestros apoderados e interventores en las elecciones

Precio, 50 céntimos

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA

Descuento a nuestros corresponsales.—Enviad 30 céntimos para certificado